
Solutions for Class 7 Maths Chapter 4 सरल 
समीकरण Ex 4.2

�� 1.
पहले चर को पृथक् करने वाला चरण बताइए और िफर समीकरण को हल कीिजए :
(a) x - 1 = 0
हल:
x - 1 = 0
इस समीकरण को हल करने के िलए हम� x को बाय� प� म� (LHS) रखना होगा। x को LHS रखने पर
हम� -1 को �व��थत करना पड़ेगा। यह दोनो ंओर 1 जोड़ने पर होता है।
इसिलए, x - 1 + 1 = 0 + 1
[दोनो ंतरफ 1 जोड़ने पर]
या x = 1
[∵ - 1 + 1 = 0 और 0 + 1 = 1]
इसिलए, x = 1 समीकरण का हल होगा।

(b) x + 1 = 0
हल:
x + 1 = 0
x को LHS रखने के िलए हम� दोनो ंतरफ से 1 घटाना होगा।
इसिलए, x + 1 - 1 = 0 - 1
[दोनो ंतरफ से 1 घटाने पर]
या x = - 1
[∵ 1 - 1 = 0, 0 - 1 = - 1]
इसिलए, x = - 1 दी गई समीकरण का हल होगा।

(c) x - 1 = 5
हल:
x - 1 = 5
पहले चर को पृथक् करने के िलए x को LHS रखना होगा।x को LHS रखने के िलए हम� -1 को
�व��थत करना होगा। यह दोनो ंतरफ 1 जोड़ने पर हो सकता है।
इसिलए, x - 1 = 5
या x - 1 + 1 = 5 + 1
[दोनो ंतरफ 1 जोड़ने पर]
या x + 0 = 6
[∵ - 1 + 1 = 0 और 5 + 1 = 6]
या x = 6
इसिलए, x = 6 समीकरण का हल होगा।
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(d) x + 6 = 2
हल:
x + 6 = 2
पहले चर को पृथक् करने के िलए x को LHS रखना होगा।x को LHS रखने के िलए हम� 6 को हटाना
होगा।
यह तब होता है जब 6 दोनो ंतरफ से घटाया जाए।
इसिलए, x + 6 = 2
या x + 6 - 6 = 2 - 6
[दोनो ंओर से 6 घटाने पर]
या x + 0 = - 4 .
या x = - 4
इसिलए, x = - 4 समीकरण का हल होगा।

(e) y - 4 = - 7
हल:
y - 4 = - 7
इस समीकरण को हल करने के िलए y को LHS रखना होगा। हम� इसके िलए 4 को �व��थत करना
होगा।
ऐसा 4 को दोनो ंतरफ जोड़कर हो सकता है।
इसिलए, y - 4 = - 7
या y - 4 + 4 = - 7 + 4
[4 दोनो ंतरफ जोड़ने पर]
या y + 0 = - 3
या y = - 3
इसिलए, y = - 3 दी गई समीकरण का हल है।

(f) y - 4 = 4
हल:
y - 4 = 4.
इस समीकरण को हल करने के िलए y को LHS रखना होगा। हम� - 4 को �व��थत करना है।
इसिलए, y - 4 = - 7
या y - 4 + 4 = 4 + 4
[4 जोड़ने पर]
या y + 0 = 8
या y = 8
इसिलए, y = 8 समीकरण का हल है।

(g) y + 4 = - 4
हल:
y + 4 = 4
उपरो� की तरह 4 को �व��थत करने के िलए दोनो ंप�ो ंम� से 4 को घटाय�गे।
इसिलए, y + 4 = 4
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या y + 4 - 4 = 4 - 4
[दोनो ंओर से 4 घटाने पर]
या y + 0 = 0
या y = 0
इसिलए, y = 0 समीकरण का हल है।

(h) y + 4 = - 4
हल:
y + 4 = - 4
इस समीकरण को हल करने के िलए y को LHS रखना होगा। इसिलए 4 को �व��थत करना होगा।
इसिलए 4 को दोनो ंतरफ से घटाय�गे।
इसिलए, y + 4 = - 4
या y + 4 - 4 = - 4 - 4
[दोनो ंओर से 4 घटाने पर]
या y + 0 = - 8
या y = - 8
इसिलए, y = - 8 समीकरण का हल है।

�� 2.
पहले चर को पृथक् करने के िलए �योग िकए जाने वाले चरण को बताइए और िफर समीकरण को हल
कीिजए:
(a) 3l = 42
हल:
31 = 42.
इस समीकरण को हल करने के िलए हम� केवल । | को बायी ंतरफ (LHS) रखना होगा। इसके िलए
बायी ंतरफ से 3 को हटाना होगा। इसके िलए दोनो ंतरफ 3 से भाग द�गे।
इसिलए, 3l = 42
या 3l33𝑙

3
 = 42342

3

[3 का दोनो ंतरफ भाग देने पर]
या l = 14
[∵ 3l33𝑙

3
 = l और 423=3×14342

3
= 3 × 14

3
 = 14]

अतः  l = 14

(b) b2𝑏
2
 = 6

हल:
b2𝑏

2
 = 6

दोनो ंप�ो ंको 2 से गुणा कर� गे। इससे LHS म� पर] | केवल b रह जायेगा।
b इसिलए, b2𝑏

2
 = 6

या b2𝑏
2
 × 2 = 6 × 2

ो ो ओ े
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[2 का दोनो ंओर गुणा करने पर]
या b = 12
इसिलए, b = 12 दी गई समीकरण का हल है।

(c) P7𝑃
7
 = 4

हल:
P = 4
दोनो ंप�ो ंको 7 से गुणा कर� गे। इससे LHS म� केवल p रह जायेगा।
p7𝑝

7
 = 4

या p7𝑝
7
 × 7 = 4 × 7 [7 से गुणा करने पर]

या p = 28
इसिलए, p = 28 ही दी गई समीकरण का हल है।

(d) 4x = 25
हल:
4x = 25
बायी ंतरफ से 4 को हटाने के िलए दोनो ंओर समीकरण को 4 से भाग द�गे।
अतः , 4x = 25
या 4x44𝑥

4
 = 25425

4

[4 से दोनो ंओर भाग देने पर]
या x = 25425

4

इसिलए, x = 25425
4

 दी गई समीकरण का हल है।

(e) 8y = 36
हल:
8y = 36
दोनो ंप�ो ंको 8 से भाग द�गे। इससे LHS म� केवल y रह जायेगा।
अतः , 8y = 36
या 8y8=3688𝑦

8
= 36

8

[8 से दोनो ंओर भाग देने पर]
या y = 929

2

इसिलए, y = 929
2
 ही समीकरण का हल है।

(f) z3𝑧
3
 = 545

4

हल:
z3=54𝑧

3
= 5

4

दोनो ंप�ो ंको 3 से गुणा कर� गे। इससे LHS म� केवल z रह जायेगा।
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अतः , z3𝑧
3
 = 545

4

या z3𝑧
3
} × 3 = 545

4
 × 3

[3 का दोनो ंओर गुणा करने पर]
या z = 15415

4

इसिलए, z = 545
4
 ही समीकरण का हल है।

(g) a5𝑎
5
 = 715 7

15

हल:
 a5𝑎

5
 = 715 7

15

a को ही बायी ंतरफ (LHS) रखने के िलए दोनो ंओर 5 से गुणा कर� गे।
अतः  a5𝑎

5
= 715 7

15

या a5𝑎
5
 × 5 = 715 7

15
 × 5

[5 से दोनो ंओर गुणा करने पर
या a = 737

3

इसिलए, a = 737
3
 दी �ई समीकरण का हल है।

(h) 20t = -10
हल:
20t = - 10
दोनो ंप�ो ंको 20 से भाग द�गे। इससे LHS म� केवल t रह जायेगा।
इसिलए, 20t = - 10
या 20t2020𝑡

20
 = −1020 − 10

20

[20 से दोनो ंओर भाग देने पर]
या t = −12 − 1

2

इसिलए, t = −12 − 1
2

 समीकरण का हल है।

�� 3.
चर को पृथक् करने के िलए, जो आप चरण �योग कर� गे, उसे बताइए और िफर समीकरण को हल
कीिजए :
(a) 3n - 2 = 46
हल:
3n - 2 = 46
यहाँ हम LHS म� चर n को पृथक् करने के िलए पहले चरण म� दोनो ंप�ो ंम� 2 जोड़�गे, िजससे LHS म�
3n �ा� होगा। िफर दूसरे चरण म� दोनो ंओर 3 से भाग द�गे, िजससे LHS म� n �ा� होगा।
अतः , 3n - 2 = 46
या 3n - 2 + 2 = 46 + 2

ो ो ओ ो े
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[दोनो ंओर 2 जोड़ने पर]
या 3n + 0 = 48
या 3n = 48 
या 3n33𝑛

3
 = 48348

3

दोनो ंओर 3 से भाग देने पर]
या n = 16

(b) 5m + 7 = 17
हल:
5m +7 - 17
या 5m + 7 - 7 = 17 - 7
[�थम चरण : दोनो ंओर 7 घटाने पर]
या 5m + 0 = 10
या 5m = 10
या 5m55𝑚

5
 = 10510

5

[ि�तीय चरण : दोनो ंओर 5 से भाग देने पर]
या m = 2

(c) 20p = 40
हल:
20p320𝑝

3
 = 40

20p320𝑝
3

 × p × 3 = 40 × 3

[�थम चरण : दोनो ंओर 3 से गुणा करने पर] 
या 20p = 120
या 20p2020𝑝

20
 = 12020120

20

[ि�तीय चरण : दोनो ंओर 20 से भाग करने पर]
p = 6

(d) 3p103𝑝
10

 = 6

हल:
3p103𝑝

10
 = 6

या 3p103𝑝
10

 × 10 = 6 × 10

[�थम चरण : दोनो ंओर 10 से गुणा करने पर] 
या 3p = 60
या 3p3=6033𝑝

3
= 60

3

[ि�तीय चरण : दोनो ंओर 3 से भाग देने पर] 
p = 20
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�� 4.
िन�िल�खत समीकरणो ंको हल कीिजए।
हल:
(a) 10p = 100
या 10p10=1001010𝑝

10
= 100

10

[दोनो ंओर 10 से भाग देने पर]
या p = 10
इसिलए, p = 10 समीकरण का हल है।

(b) 10p + 10 = 100
या 10p + 10 - 10 = 100 - 10
[दोनो ंओर से 10 घटाने पर]
या 10p = 90
या 10p10=901010𝑝

10
=

90
10

[दोनो ंओर 10 से भाग देने पर]
या p = 9
इसिलए, p = 9 समीकरण का हल है।

(c) p4𝑝
4
 = 5

या p4𝑝
4
 × 4 = 5 × 4

[दोनो ंओर 4 से गुणा करने पर]
p = 20
इसिलए, p = 20 समीकरण का हल है।

(d) −p3 − 𝑝
3

 = 5

या −p3 − 𝑝
3

 × - 3 = 5 × - 3

[दोनो ंओर -3 से गुणा करने पर]
या p = - 15
इसिलए, p = - 15 समीकरण का हल है।

(e) 3p43𝑝
4

 = 6

या 3p43𝑝
4

 × 434
3
 = 6 × 434

3

[दोनो ंओर 434
3
 से गुणा करने पर]

या s = - 3
ओर से गुणा करने पर]
p = 2 x 4 = 8 इसिलए, p = 8 दी गई समीकरण का हल है। 
इसिलए, s = - 3 दी गई समीकरण का हल है।
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(g) 3s + 12 = 0
या 2s + 12 - 12 = 0 - 12
[दोनो ंओर से 12 घटाने पर]
या 3s = - 12
या 3s3=−1233𝑠

3
= − 12

3

[दोनो ंओर 3 से भाग देने पर]
या s = - 4
इसिलए, s = - 4 दी गई समीकरण का हल है।

(h) 3s = 0
या 3s3=033𝑠

3
= 0

3

[दोनो ंओर 3 से भाग देने पर]
या s = 0
इसिलए, s = 0 ही समीकरण का हल है।

(i) 2q = 6
या 2q2=622𝑞

2
= 6

2

[दोनो ंओर 2 से भाग देने पर]
या q = 3
इसिलए, q = 3 दी गई समीकरण का हल है।

(j) 2q - 6 = 0
या 2q - 6 + 6 = 0 + 6
[दोनो ंओर 6 जोड़ने पर]
या 2q = 6
या 2q2=622𝑞

2
= 6

2

[दोनो ंओर 2 से भाग देने पर] 
या q = 3
इसिलए, q = 3 समीकरण का हल है।

(k) 2 + 6 = 0
या 24 + 6 - 6 = 0 - 6
[दोनो ंओर से 6 घटाने पर]
या 2q = - 6
या 2q2=−622𝑞

2
= − 6

2

[दोनो ंओर 2 से भाग देने पर] 
या q = - 3
इसिलए, q = - 3 दी गई समीकरण का हल है।eV
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(i) 2q + 6 = 12
या 2q + 6 - 6 = 12 - 6
[दोनो ंओर से 6 घटाने पर] 
या 2q = 6
या 2q2=622𝑞

2
= 6

2

[दोनो ंओर 2 से भाग देने पर]
या q = 3
इसिलए, q = 3 समीकरण का हल है।
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